

第二节 投资效益

解放后的41年间,州、县有计划地发展工业,固定资产投资逐年增加。工业投资一直占着首位。70年代占全州总投资额的35.23%,80年代占到41.65%。全州工业建设存在高投入、低产出等问题。州统计局制发的《国民经济和社会发展历史资料》中,仅反映1981~1985年全州全民所有制固定资产投资和城镇集体所有制固定资产投资数据,不能全面反映投资效益的情况。按1981~1985年统计,全民所有制独立核算工业企业累计完成固定资产投资27266.79万元,年均5453.36万元;形成固定资产原值71324万元;工业产值1985年为11435万元,年均递增5.35%。据泸定县统计,泸定工业总产值1990年比1949年增长140.7倍,而工业的投入与产品,以每百元固定资金计,总的呈“V”字形趋势。其比值,1958年为1比0.3,60年代为1比0.1至1比0.05;70年代中期开始,对固定资产投资大幅度增加,在此期间比值为1比0.08至1比0.2;80年代中期,固定资产投资减少,此期间的比值为1比0.4至1比0.46;1990年为1比0.7。

1978年后,注意经济效益,加强企业经营管理,努力扭亏增盈。1978~1984年,全州工业累计向财政上交利润4218万元,但一部分亏损企业仍要由财政补贴。

1989年,全州控制投资规模,投资领域混乱和固定资产投资膨胀的现象有了改善。当年在市场疲软、产品滞销、资金紧缺的情况下,工业总产值完成17511万元(按1980年不变价计算),较上年下降1.62%。1990年全州工业生产出现滑坡,全部工业总产值完成16992万元(按1980年不变价计算),较上年下降2.96%。工业经济效益同时下降,亏损企业由上年的23个增加到28个,亏损总额1364万元。

第三节 社会生产效益

州内社会生产效益,按国民收入(即净产值)占社会总产值百分比计算。1990年达7.13亿元,占社会总产值的63.83%;比1985年的4.57亿元增长56.02%,平均每年递增9.3%。国民经济五大生产部门分类效益情况是:农业为78.81%,工业为65.89%,建筑业为33.52%,交通、运输、邮电业为33.33%,商业、饮食业为55.21%。全州国民收入的81.63%来自农业和工业。

一、农业生产效益

全州农业净产值较高,原因是物耗水平在1980年以前很低,当时投入的主要是种子,